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DECRETO RILANCIO 

MISURE A SOSTEGNO DEL REDDITO, PER LAVORATORI, FAMIGLIE E IMPRESE 

Il Decreto Rilancio contiene numerose misure, novità e bonus per sostenere il Paese Italia messo a dura 

prova dal Covid-19, finanziando la ripartenza economica attraverso lo stanziamento di 55 miliardi di 

euro. Parte delle misure previste risultano essere un aggiornamento del precedente Decreto Cura Italia 

- come nel caso del bonus da 600 euro per le Partite Iva, Cassa Integrazione, Congedo Parentale, 

permessi Legge 104 – altre previsioni costituiscono delle vere e proprie novità, come ad esempio il 

Reddito di Emergenza (REM), il bonus bici, il bonus vacanze, l’ecobonus al 110% e altro. 
 

In questa pubblicazione, vogliamo concentrarci sulle previsioni del decreto legate alla sfera lavorativa 

e familiare, lasciando alla vostra curiosità la lettura approfondita e completa del testo del decreto 

attraverso il link sotto riportato. 

  

BONUS BABY SITTER Con la modifica degli articoli in materia di specifici congedi ai 

dipendenti, il bonus baby sitter raddoppia da 600€ a 1.200€ per 

figli di età inferiore ai 12 anni.  

!!! Se il figlio è disabile non è previsto nessun limite di età. 

Il bonus potrà essere utilizzato anche per pagare centri estivi o 

simili. 

Il bonus baby-sitter può essere richiesto nell’area dispositiva del 

sito INPS dal link www.INPS.it o chiamando il numero verde 

803164 gratuito da fisso o 06 164164 a pagamento da mobile. 

!!! Il bonus non è incompatibile con il bonus asilo nido. 

!!! Il bonus è riconosciuto in sostituzione del congedo parentale 

CONGEDO PARENTALE Il Decreto Rilancio conferma fino al 31 luglio 2020 il congedo 

parentale retribuito al 50% a favore di famiglie con figli di età non 

superiore ai 12 anni. 

Si potrà fruire di un numero massimo di 30 giorni totali 

continuativi o frazionati.  

!!! Chi ha già fruito dei congedi covid dovrà sottrarre ai 30 giorni il 

numero di giorni di cui ha già beneficiato e potrà utilizzare solo 

quelli residui. 

Tutti i giorni di congedo parentale straordinario sono coperti da 

contribuzione figurativa. 

Il lavoratore con figli fino a 16 anni ha diritto di astenersi dal 

lavoro senza corresponsione di indennità e con conservazione del 

posto di lavoro.  

La richiesta di congedo covid andrà presentata con le medesime 

modalità del congedo parentale tramite INPS o patronato. 

http://www.inps.it/
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SMART WORKING In questo specifico momento storico, lo smart working diventa un 

diritto. 

Chiunque abbia figli di età inferiore ai 14 anni e lavori nel settore 

privato, infatti, potrà beneficiare della forma di lavoro agile, 

anche in assenza di accordi individuali fino a cessazione 

dell’emergenza purché l’attività sia compatibile con il lavoro da 

remoto. 

La condizione per usufruirne è che, all’interno del nucleo familiare, 

l’altro genitore sia lavoratore e non sia già titolare di strumenti di 

sostegno al reddito per sospensione o cessazione dell’attività 

lavorativa.  

PERMESSI 104 I giorni spettanti a coloro che già godono dei permessi previsti dalla 

Legge 104, fino al 30 giugno 2020 vengono addizionati di 12 giorni. 

La richiesta dei permessi andrà presentata con le consuete 

modalità tramite INPS o patronato. 

TURISMO Il testo del Decreto prevede il c.d. “tax credit vacanze”, ossia un 

bonus concesso alle famiglie che hanno un ISEE inferiore ai 

40.000€.  

Il credito servirà alle famiglie per poter godere in Italia dei servizi 

offerto dalle strutture turistico ricettive e dai bed&breakfast dal 1 

luglio al 31 dicembre 2020. 

L’importo erogato è pari a: 

- 150€ per nuclei composti da una sola persona 

- 300€ per nuclei composti da due persona 

- 500€ per nuclei composti da almeno 3 persone 

 fruibile nella seguente modalità:  

- 80% sotto forma di sconto sul corrispettivo dovuto  

- 20% sotto forma di detrazione di imposta. 

Seguiranno eventuali chiarimenti sulle modalità operative per 

beneficiare del presente bonus. 

MOBILITÀ È stato stanziato un fondo al fine di incentivare forme di mobilità 

sostenibile che siano alternative al trasporto pubblico locale.  

In particolare, viene riconosciuto un “buono mobilità” 

dell’importo di 500€ massimo per spese sostenute per l’acquisto 

di biciclette (anche a pedalata assistita), segway, hoverboard, 

monopattini e monowheel ovvero per l’uso dei servizi di mobilità 

condivisa ad uso individuale (esclusi quelli mediante autovetture).  

Il buono può richiedersi una sola volta per una delle destinazioni 

d’uso previste dal Decreto.  

!!! Il Ministero non ha ancora attivato il servizio per richiedere il 

bonus. 
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Il bonus serve per finanziare il 60% della spesa sostenuta per un 

acquisto effettuato fra il 4 maggio e il 31 dicembre 2020.  

!!! Il bonus viene riconosciuto solo ai maggiorenni residenti nei 

comuni con popolazione superiore ai 50.000 abitanti o nei 

capoluoghi di regione o nelle città metropolitane, quale quella 

milanese. 
 

Viene peraltro introdotto il rimborso dei costi sostenuti entro il 10 

marzo 2020 per acquistare abbonamenti di viaggio ferroviari e di 

trasporto pubblico locale, che siano rimasti totalmente o 

parzialmente inutilizzati dai pendolari. Il rimborso può avvenire 

mediante emissione di un voucher o il prolungamento della 

durata dell’abbonamento. 

!!! ATM non ha ancora comunicato le modalità operative di questa 

previsione. 

RISTRUTTURAZIONE Il Decreto Rilancio prevede incentivi per l’efficientamento 

energetico, sisma bonus, fotovoltaico e colonnine di ricarica veicoli 

elettrici. L’incentivo corrisponde ad una detrazione pari al 110% 

dei lavori di manutenzione e riqualificazione energetica sostenuti 

dal 1 luglio al 31 dicembre 2020.  

Per efficientamento energetico si intende la spesa affrontata per 

l’isolamento termico e la sostituzione degli impianti di 

climatizzazione con caldaie a pompa di calore o a condensazione. 

Tali interventi dovranno garantire il miglioramento di almeno due 

classi energetiche dell’edificio. 

PARTITE IVA  Tra le novità del decreto spicca il bonus per le partite Iva con un 

importo di 600€ che può essere esteso a 1.000€ qualora si 

dimostri di aver registrato perdite superiori al 33% del fatturato 

dello stesso periodo del 2019. 

CASSA INTEGRAZIONE La cassa integrazione è stata rinnovata per ulteriori 5 settimane 

per chi abbia già utilizzato le 9 settimane precedenti. L’arco 

temporale per usufruirne va dal 23 febbraio al 31 agosto 2020. È 

peraltro possibile chiedere altre 4 settimane dal 1 settembre al 31 

ottobre 2020. 

NASPI E DIS-COLL A favore di chi percepisce l’indennità di disoccupazione, il decreto 

proroga di due mesi la misura dell’assegno per chi ha l’indennità 

scaduta nel periodo compreso tra il 1° marzo e il 30 aprile 2020. 

LICENZIAMENTI Viene fatto divieto ai datori di lavoro di licenziare i propri 

dipendenti per giustificato motivo oggettivo per un periodo di 5 

mesi e viene introdotta la possibilità di revoca del licenziamento 

avvenuto nel periodo compreso tra il 1 febbraio e il 17 marzo 

2020. 
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REDDITO DI EMERGENZA 

(REM) 

Con questa misura si vogliono aiutare economicamente le famiglie 

maggiormente disagiate che non percepiscono altro reddito di 

sostegno.  

In particolare, si favoriscono i nuclei con ISEE inferiore a 15.000€ 

tramite erogazione dell’importo di 400€, che può aumentare fino 

ad 800€ in base al reddito familiare e al numero dei suoi 

componenti. La domanda per avvantaggiarsi del REM dovrà essere 

presentata entro giugno 2020. 

 

Per ogni ulteriore approfondimento potete consultare il sito della Gazzetta Ufficiale contenente il testo 

completo del Decreto-Legge al link 

https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPub

blicazioneGazzetta=2020-05-19&atto.codiceRedazionale=20G00052&elenco30giorni=false 
 

Altri approfondimenti sul Decreto Rilancio sono stati redatti dalla CISL 

- https://www.cisl.it/in-evidenza/16273-emergenza-covid-19-decreto-rilancio-il-

volantino.html 

- https://www.cislmilano.it/dettagli_articolo/9782/Il-Decreto-Rilancio 

https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2020-05-19&atto.codiceRedazionale=20G00052&elenco30giorni=false
https://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2020-05-19&atto.codiceRedazionale=20G00052&elenco30giorni=false
https://www.cisl.it/in-evidenza/16273-emergenza-covid-19-decreto-rilancio-il-volantino.html
https://www.cisl.it/in-evidenza/16273-emergenza-covid-19-decreto-rilancio-il-volantino.html
https://www.cislmilano.it/dettagli_articolo/9782/Il-Decreto-Rilancio

